

SZARVAS ÉS VIDÉKE

1906. /17.évf./

jan. 7-aug. 12.

1-32.szám.

Hiány: 3.sz.

SZARVAS ÉS VIDÉKE

== Társadalmi és szépirodalmi hetilap. ==

Szerkesztőség:

Belicey-utca 11. szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
BÉRBEVETÉSEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:

Belicey-utca 11. szám alatt hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.
Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

Kiadó a lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

A világgazdaság 1905-ben.

Világtörténelmi jelentőségű eseményekben igen gazdag volt az 1905-ik év. Az orosz-japán háború befejezése, az orosz alkotmány megadása, Svéd- és Norvégországok különválása, a marokkói kérdésből származó nemzetközi bizonytalanság, az angol-francia és angol-japán egyezmény megkötése és a Vatikánal fennálló francia konkordátum megszüntetése nagy jelentőségű események melyek még korunk lázasan lüktető életében is maradandó nyomokat hagynak maguk után. Sajátságos jelenség, hogy ambátor mai nap a világpolitika elválaszthatatlanul összeforrott a világgazdasággal, az elmúlt év világtörténelmi eseményekben való gazdagsága nem igen áll arányban a közgazdasági események jelentőségével.

Ennek leglényegesebb oka abban rejlik, hogy a világgazdaság éppen most egy átmeneti korszakot él, és hogy így a világgazdasági események csak a gazdasági életből csak igen ritkán válik kiemelkedő, mely nagy horderejénél fogva a jövő gazdasági alakulásra lényeges befolyással lehetne. Nem szabad továbbá megfeledkezni arról sem, hogy az előbb említett nagyfontosságú világtörténelmi események, éppen újabb keletű voltuknál fogva, a közgazdaságra még nem gyakorolhattak nagyobb hatást a világgazdasági jelentőségük csak a jövőben válhatik szembe-tűnővé.

Mindemellett a gazdaságtörténelem számára is szolgáltatott anyagot az 1905-ik év. A Német-

birodalom a legtöbb állammal megkötötte a kereskedelmi szerződéseket, melyek 1—1½ évtizedre irányt szabnak a közép-európai gazdaságpolitikának. Ez a gazdaságpolitika nemcsak, hogy továbbra is védvamos irányzatú maradt, sőt a hazai termelés védelmére irányuló törekvései még kifejezettebbekké, még erősebbekké lettek. A kereskedelmi szerződések ugyan csak 1906. folyamán lépnek életbe; de az általuk megszabott gazdaságpolitikai irányzat születési vagy helyesebben újjászületési éve 1905.

1905 folyamán végezte be a német kartell-ankét nagyszabású tárgyalásainak első részét s az ezen tanácskozások eredményéről közlést hivatalos emlékirat a kartellkérdés megvilágítására irányuló munkálatok között elsőrangú jelentőségű.

Nemzetközi fontossággal bír a Lubin Dávid javaslata alapján felmerült nemzetközi mezőgazdasági kamara eszméje. Mint ismeretes, Viktor Emanuel olasz király vette pártfogásába az eszmet s annak gyakorlati megvalósítását öhajtván, 1905. május havában Rómába hívta értekezletre az összes államok kormányának képviselőit. Ugyanakkor értekezletet tartottak ezen tárgyban az európai mezőgazdasági érdekképviseleti testületek kiküldöttjei is. Azóta nem sok szó esett a nemzetközi kamaráról és sajnos, attól kell tartanunk, hogy annak rövid időn belüli való létesítése alig remélhető.

A liège-i (Belgium) nemzetközi kiállítás közgazdasági szempontból nagyobb jelentőséggel nem bír.

1905 őszi elkészült az Olaszország, Svájjal közvetlenül összekötő simplon-alagút, melyet 1906 tavaszán fog az olasz király nagy ünnepek mellett megnyitni. A megnyitás alkalmából nemzetközi kiállítást rendeznek Milanóban. Gazdasági szempontból a Simplon-alagút megépítése reánk magyarokra annyiban válhatik fontossá, hogy az olasz borok ezután könnyebben és olcsóbban lesznek Svájcba szállíthatók, minek folytán esetleg boraink elveszítetik a jelenleg Svájcban kedvező piac egy részét.

A határidős spekuláció ellen nagy ellen-szenvet kelletek az Egyesült-Államokban a nyár folyamán felfedezett visszaélések a gyapot-spekuláció terén. Az Unió földművelésügyi minisztériumának gyapot-statisztikai osztályának vezetője ugyanis, busás „tiszteletdíj” rejeben, összejátszott a nagy amerikai tőzsdék gyapot-spekulánsaival, hamis a spekulánsoknak kedvező termésbecsléseket és terméseredményeket tett közzé, minek folytán néhány száz spekuláns tíz nap alatt körülbelül 1600 millió korona játéknyerességet zsebelt be, a gyapottermelők pedig súlyos veszteségeket. A visszaélést elkövető tisztviselő ellen ugyan szigorú vizsgálatot indított az Unió kormánya, ami azonban nem pótolhatta a termelők veszteségeit s nem akadályozhatta meg, hogy a „gyapot-botrány” (cotton-scandal) bejárja a világsajtót, mindentelékellen-szenvet keltsen a spekuláció lelkiismeretlen faja ellen.

A világ szemtermése jó közepes volt 1905-

TARCZA

Künn az élet!

A rigó éles tütytel felelt a párjának. A kis patak esendően, lassan csörgedezve folydogált a vén, korhadat fűzák alatt. A retent pedig halomszámra nyíltak a különböző színű vadvirágok. A haragos piros pipacs versenyzett az úde, kek mezei nefelejtsel; hogy melyiküknek jusson több napfény, több élet...

Az odon klastrom kis, de erős szavú harangja messzire halható hangon szólott s esendültére elült a zaj es a kicsiny virágok oda fordították fejcsékéjüket; hol nincs élet, nincs szerelem, csak önként elváltat nehéz köteleesség, csak ájtatos ima a szolozsma honol.

Cecilia nővér, az új novicia; fáradtan, szomorúan lepdelt egy már idősebb testvér — Emerencia — mellett. A kapornaba mentek májusi ájtatosságra.

A kis harang zúgott-bugott tovább és megnyitlakt a nehéz tölgyfa ajtók s párosával jöttek elő az apácák. Cecilia nehezen vonszolta fát, kimerült tagjai. A friss tavaszi szellő belopódzott a zárda hideg falai közé es elbágyasztolta az ifjú apácát. Az olvasó nagy, maszlv fakeszeszje csörgött-zörgött a hogy lustán lepdelt, de meglátva a főnöknőt, — Cecilia összeszedte magát; kiegyenesedett s léptel ruganyosak, katonásnak lettek.

Felcsendült a Khorus, az apácák leborultak a jéghideg köre es azután munkába vették az olvasókat. A kápolna nyitolt ablakán, beszűrődött a zárda kertjéből az orgona es a jazmin összevegyült, erős, átható vágyakat érlelt illata...

Lilly — vagyis ma mar — Cecilia kedves testvér arcát olyan forrónak, izzónak érezte. Mintha szívéből a vér mind a fejébe szállt volna. Erei a homloka tájékán vadul lüktettek. Éjjeli álma nem hagyta nyugton, megingt ő volt az eszébe aki cserben hagyta, elárulta; de akire még most is szerelemmel gondolt.

A tavasz lany fuvallma Ceciliában feltámasztotta az eltemetettnek volt szerelmet. Pedig rá most már csak kötelességek, vezeklések — vártak. De mindhiába; lázongó szívenek az apáca nem tudott parancsolni.

Az ájtatosság végett ért, az apácák vissza igyekeztek a cellaikba.

Cecilia beszélni kezdett, halkán, óvatosan, vigyázok, nehogy mások meghallják, de megfőjtött hangjának volt ereje, tüze; a mit még az életből hozott magával. Az ő társalgásuk nem illett a komor zárdába, mert profán, nagyon világiás dolgokról szóltak.

— Tudod akkor, mikor még a boldog, irigyelt Lilly voltam es ő, akit már szívemben régen eltemettem; ott ült mellettem a zongoránál, valami divatos keringőt játszottam; az alkony lassu szárnyakon ereszkedett alá, ő megfogta kezem es elcsúszta vállomát... Tavasz volt akkor is, az elmúlt tavasz. Szívem csordultig volt a boldogságtól. Csak még egy pár nap hiányzott az esküvőtől... De apa időközben agyonlőtte

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVÍZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

ben, a takarmánytermékekben azonban mindenfelé hiány mutatkozik. Ez már második esztendeje az általános takarmányhiánynak s ez lényegileg oka a mindenüf. panasz tárgyát képező husrágaságnak. A husrágaság miatt persze nem annyira a mezőgazdasági termelőknek, mint inkább a nagy fogyasztóságnak van oka panaszkodni, de a termelő szempontjából sem éppen örvendetes, ha takarmányhiány miatt, bár jó árért, de kénytelen eladni jószágát.

Az ipari termelés terén világszerte a kartell és trustszerű szervezkedést észlelhettük 1905 folyamán. Főképp a trustszerű szervezkedési formák kezdenek előtérbe tolni, amennyiben a vállalatok, felismerve az egyesülésben és szervezkedésben rejlő gazdasági hatalom nagy jelentőségét a kartelleket és kartellcsoportokat trustokba igyekeznek tömöríteni. Az ipari termelésben foglalkoztatott tőke e szervezkedését közgazdasági szempontból kifolyásolni nem lehet kívánatos azonban, hogy az államok gondoskodjanak ezen óriási közgazdasági szervezetek megfelelő ellenőrzéséről s ezáltal megóvják a fogyasztóközöniséget a kizsákmányoltatástól.

A világkereskedelem élénk volt 1905-ben. A kelet-ázsiai háború következtében nagy szállítások váltak szükségessé, melyeket azonban a világkereskedelem kitűnő, modern szervezetének segítségével lebonyolított anélkül, hogy a harc-tértől távol eső gazdasági területek üzleti forgalma megzavarást szenvedett volna.

A közlekedés terén világszerte panasz tárgyát képezte s vagon-hiány. Kívánatos, hogy a mindjobban növekvő kereskedelmi forgalom gyorsabb lebonyolítását a kocsiparkok gyarapításával a közlekedési vállalatok lehetővé tegyék a közel jövőben. Figyelmet érdemlő jelenség továbbá a közlekedés terén a motoros járműveknek nagy elterjedése és szerkezeti tökéletesedése. A motorkocsi ma már nem fényűzési cikk, hanem fontos közlekedési eszköz, melynek nagy közgazdasági jelentőségét elvitatni nem lehet. Az előrehaladott kulturálmok, ahol jó utak állanak rendelkezésre, a motorkocsikkal való teherszállítás mind általánosabbá válik. A személyszállítás terén pedig fontos újítás a személyforgalomnak vasuti sínekre állított motorkocsikkal s utcákon és országutakon használható motoros társaskocsikkal való lebonyolítása.

Ami már most hazánk közgazdaságát illeti az 1906-ik évben, úgy arra nem sok örvendetes feljegyezni valónk van. Termésünk, bár valamivel jobb volt az 1904-ikéinél, távolról sem volt kielégítő s főképp a takarmánytermés ad

sok panaszra okot. Az őszi folyamán elkésve beállott túlságos esőzés pedig, míg egyrészt a burgonya szedését s a cukorrépának a gyártelepekre való szállítását megnehezítette, egyúttal hátráltatta az őszi gazdasági munkát is.

A zavaros politikai viszonyok nem kedveztek sem az ipari, sem a kereskedelmi vállalkozásnak. Ha ennek ellenére bizonyos csekély fejlődést észlelhettünk, úgy ezt leginkább annak a körülménynek kell betudnunk, hogy az ipari és kereskedelmi világ már szinte beleszokott az évek óta huzódó politikai válságba. A külföld némileg aggódik a magyar viszonyok válságos volta miatt s ezért az 1905. év folyamán küldtek vissza magyar értékeket, ez a visszaözönlés azonban, ezidő szerint legalább, még nem olyan arányu, hogy komoly agodalomra adhatna okot.

A magyar gazdaságpolitika terén két nagyjelentőségű eseményről tehetünk említést. Az 1905. év folyamán, jórészt a politikai viszonyok alakulása és nyomása következtében, mind általánosabbá válik a kívánság, hogy az Ausztriában fennálló vámközösség felbontassék s a magyar állam gazdaságilag önállóan rendezkedjék be. Ez a nemzetgazdasági életkérdés egyaránt foglalkoztatta a sajtót, az érdekképviseleti testületeket, a politikusokat és a szakírókat; és a vámterület kérdése felett megindult nagyszabású vita, felderítve számos fontos közgazdasági kérdést tulajdonképpen legalkalmasabb elkészítése volt az önálló magyar vámterület jövő létesítésének. A gazdaságközöniség szempontjából különösen figyelmet érdemel az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesületnek, illetve a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének a vámterület kérdésében való állásfoglalása, melynek értelmében az önálló gazdasági berendezésre való áttérés, csak bizonyos előfeltételek megvalósulása után kívánatos.

A gyáriparosok országos érdekképviselete 1905 folyamán nem foglalkozott újból az önálló vámterület kérdésével, az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesület, a kereskedők ezen neuregiben alakult érdekképviseleti testülete azonban, teljes határozottsággal az önálló vámterület létesítése mellett foglalt állást. Az országos kereskedelmi és iparkamaráinak e kérdésében megoszló volt a véleménye.

Egy másik fontos gazdaságpolitikai esemény a külfölddel kötendő kereskedelmi szerződéseknél, főképp pedig a Német birodalommal való kereskedelmi szerződésnek megkötése. Ezek a szerződéses tárgyalások, a politikai zavarok következtében, formai hibákban szenvedtek s a

közvélemény nagy bizalmatlansággal viseltetett irántunk. Reméljük, hogy e bizalmatlanság alaptalannak fog bizonyulni s hogy az új szerződések, minden népszerűtlenségük ellenére sem fognak kedvezőtlen hatást gyakorolni jövő közgazdasági fejlődésünkre.

A jövő képe homályos. Forrongás észlelhető mindenütt és minden téren; egy átmeneti korszakot élünk, melyből csak idő múltán fogunk új alakulatok kibontakozhatni. Nemzeti munkaképességünkbe és a Gondviselésbe vetett bizalmunk kell, hogy támaszunk legyen az előhaladás, a gazdasági és kulturális fejlődés rögzös útján!

ARKÖVY RICHÁRD dr.

HIREK.

— Szilveszter estélyt rendezett dec. 31-én a Szarvasi Nőegylet tombolával és táncsal egybekötve az „Árpád“ szálloda nagytermében. Siker tekintetében az idei mulatságok közt első helyen áll. Társadalmunk egész előkelősége ott volt. Igazán fényes és nagyszerű volt minden tekintetben. A tombola játék majdnem 12 óráig tartott, csoda szép nyeremények kerültek kiosztásra. A tombola játékot reggel hét óráig tartó kedélyes tánc követte.

— Vásártartási engedély. A kereskedelemügyi miniszter Kétegyháza község kérelmére megengedte, hogy ott minden év április, augusztus és december hónapok elsőjét követő hétfői napon helypénzszedéssel egybekötött országos állat és kirakodó vásár tartassék. A községnek azt a kérelmét azonban, hogy ezen engedélyezett országos vásárok két napon át tartassanak, valamint a hétfői hetivásárok állat felhajtással bővítessenek, a miniszter nem engedte meg.

— Gyilkos merénylet Békéscsabán. Kóhn Mór békéscsabai bérényi uti szatós üzletébe dec. 29-én este fél 8 órakor beállított egy ismeretlen egyén a ki már előbb is járt ott, mikor vevők voltak az üzletben. Most azonban egyedül találta a tulajdonost a kiltől néhány filléért szutkot kért. A mikor Kóhn elfordult, hogy a kért cikket kiadja, az ismeretlen egy nagy késsel teljes erővel hasba szurta. Kóhnnak még volt annyi ereje, hogy beszaladt szobájába és ott az ablakon át segítségért kiáltott és azután összerogyott. A kiáltásokra többen siettek az üzlet felé, mit látva a merénylő az őt megfogni akarókat késsel fenyegetve a sötét éjszakában elmenekült. A tettes kézrekerítése miatt széles-

magát... tönkre jutottunk s szerte foszlott a szép álmom... Hozományon nem volt... s ő ott hagyott a faképnél!... Cecilia elhaltatott egy pillanatra s aztán folytatta:

— Milyen más tavasz is volt a tavalyi!... Szépek voltak a virágok, az illatjuk is erősebb... és ő szeretett... vagy legalább is mutatta...

— Lásd, nekem nem volt tavaszom!... szakította félbe Emerencia — én soh' sem szerettem... s engem se szeretett senki... Mint nagyon szegény és csunya leány kerültem ide, könyörületből vetek fel. Nem tudom mi az a szerelem!... Pedig azt mondják... nagyon halkán, kipirult arccal sugta — hogy jó szeretni... s látszott rajta, hogy óriási megerőltetésbe került az utolsó szavakat kimondania...

— Igen, úgy van!... — helyeselte lelkesülten Cecilia.

Idősebb apácák haladtak el mellettük, fejüket lecsüggesztve, gondolataikba mélyen elmerülve, szinte semmire sem figyelve.

— Szegény, mindenkitől elhagyatott leány voltam; az árvaházban nevelődtem s már ott megfogadtam, hogy ha kikerülök onnan — apáca leszek... Férfi még soha se érintette ajkam... de azért néha, olykor, ilyenkor tavasz táján, mikor rügyeznek a fák, virág nyílik; olyan különös érzés fog el... Múltkor is, egy topprogyós

koldus asszony jött a zárdába kéregetni, karján szurtos kis gyerekkel és hidd el, hogy úgy irigyeltem azt a szegény asszonyt, mert van kit szeretnie...

— Neked könnyű, te még nem tudod, hogy mi az szeretni?... de én, aki oly közel állottam a boldogsághoz; én tudom, hogy mit vesztettem el...

De te legalább egy ideig boldog voltál, egy ideig szerettél... és szeretettél... Mi ahoz képest az én sívár életem?...

És Emerencia ritkás pilláin ott rezgett a köny; a fájdalom, a bánat néma es biztos jele.

— Oly hideg itt minden: a falak, a cellák... olyan komor minden, mintha a temetőben volnék... beszélt Cecilia.

— Ne káromoly, ne zúgolódj!... hisz majd kárpótolva leszünk a tulvilágon!... Imádkozzunk!... ez a mi hivatásunk... — szólt a másik és keresztet vett... Cecilia követte példáját.

Megcsendült újból a kis harang. „Ave Mária“-ra harangozzuk s az apácák imádkoztak buzgon megkönynyebbülést keresve.

És ugylátszott, hogy a forró, ájtatos ima; megis hozta azt számukra.

Kinn a réten; egy magas karsu, szalmakalapos, bohó fiú és egy szőke molett leány; talkaszarnyu pillangót kergettek. A gyorsrúptú fúrge lepke virágról

virágra szállott. A fiú s a lány nyomába voltak. Sok sok vadvirágot tapostak le, hisz értékesnek ígérkezett a zsákmány. És már-már elérték, de a pajzán fiú megbolított s végig terült a földön. Az aggódó leányka pedig hozzásiert és segített néki feltápáskodni. Arcuk összeért és lopva megcsókolták egymást... A fiú a leányt átölelve tartotta s a klastrom felé néztek.

És a komor, sötét zárda olyan volt ott a virágos mezőség kellő közepén, mint valami óriási kripta. Az apácák kimeresztve tégra nyílt szemüket szinte mozdulatlanul állottak az ablaknál.

Arcukon végig futott a vérhullám. Összenéztek... Cecilia a szerelmes párra mutatva rekedt hangon mondta:

— Künn az élet!...

S a másik sóhajtvá ismételte:

— Künn az élet!...

A nap buesut intett s a hegyek felől jött a sötétség, a csendes szellő pedig vitte-vitte tova, a virágok himporát. És a piros pipacs, a szende kis nefelecs, fejecskejüket hajtogatva sugdosták:

— Az élet: a szerelem!...

Negyedi — SZABÓ BÉLA.

körü nyomozás folyik, Kóhnt pedig életveszélyes sebével még az éj folyamán a gyulai kórházba szállították, hol bár rögtön megoperálták, tegnap délután a sok vérvesztés következtében meghalt.

— **Jégalá zuhanó gyermekek.** Békésszentandrásan e hó 3-án délelőtt a befagyott Körösön több gyermek csuszkaált, a jég beszakadt és a gyermekek a víz alá merültek Komárom Károly 9 éves fia a vízbe fult, a többiekét kimentették.

— **Vak tüzilárma verte fel f. hó 4-én este** Szarvas lakóit, amennyiben az új ev. templom hszangozója félre verte a harangokat. A tűzörtség kivonult a vizipuskával, de tüzet nem talált. A harangozót az vezette félre, hogy a nagy vásártéren disznót pörkölt és azt nézte ő tüznek. — A harangozóknak jobban kellene ügyelniök, nehogy így oktalán rémület keltsenek.

— **Az asszony, fegyver.** Békésszentandrásan Bagi Jánosné és Bagi Vincéné sógornők bár egy fedél alatt laktak, még sem éltek jó viszonyban együtt, mit legjobban igazol Bagi Vincéné azon panasza, hogy öt sógornője 1905. március 10-én forró vízzel annyira meglöcsölte, hogy 21 napig feküdt a miatt. A sógorasszony azzal védekezett, hogy a sértett a háripa, akkor is neki ment a forró vízzel telt fazékkal, hogy leöntse, mikor is ő kiakarta venni kezéből s így sértettre ömlött, a ki saját maga idézte elő a következményeket. A kir. törvényszék azonban nem fogadta el ezen védekezést, hanem 15 napi fogházra ítélte a bőbeszédű sógorasszonyt, ki bele is nyugodott az ítéletbe.

— **Pajzánkodás.** Szarvason 1904. október 12-én Török János 18 éves cserepező segéd gazdája 15 éves leányát fellüнден ölelgette, úgy hogy csak az apa oda érkeztere távozott el, Terhelt tagadta, hogy rossz szándékkal lett volna mert a leány szép volt és ő csak pajzánkodott vele. Tekintve azonban, hogy a pajzánkodás a megengedhetőség határán túl ment tekintve, hogy csak az apa közbe lépte óvta meg a leányt terhelt további udvariatlanságától, a fiatal 8 napi fogházra ítéltetett Gyulán, e szárnyprobálgatásért, melynek kitöltésére már bevonult.

— **Halálos kimenetelű verekedés.** F. hó 1-én Öcsödön egy korcsmában verekedés támadt és Jordán Józsefet úgy elverték, hogy kapott sebibe belehalt. Továbbá ugyancsak verekedés támadt Öcsödön elsején egy bál alkalmával, hol Kiss Józsefet, annyira megverték, hogy felépüléséhez csak kevés remény van.

— **Verekedés.** F. hó 1-én König Mór korcsmájában bál volt, amelyen Birka András szeszszóalkozott Bankó Istvánnal. A szóváltásból csakhamar verekedés lett és Birka úgy elverte Bankót, hogy 20 napig kell feküdni, míg sebei begyógyulnak.

CSARNOK.

FELED...

A szerelem feléd von engem,
De visszatart száz más erő.
Én kis levél vagyok a nagy fán,
S te az elszuhanó szellő.

A hangulatok rabja lettem
És néma volt az ajakam.
Ó hányszor tört fel rajtuk e szó:
Szeretlek, és én halgattam.

Halgattam, mert hiszen hiába,
Hiába ez a szerelem.
Az egy-két nap elmulik, elszáll
És megmarad a gyötrelmem.

És megmarad a fájó érzés,
Mely egykor oly édes volt,
De így egy dal lesz majd belőle,
Egy bánatos melódia!

SZÁRMAY ANDOR.

Felelős a szerkesztésért Sámuel A. a kiadó.

11567
905 ikt.

Hirdetmény.

A Szarvasi járási főszolgabíróság 4940/905 számú rendelete folytán közhírré tétetik, hogy az 1885 évben született I. korosztálybeli állítás-kötelesek sorshuzása a f. évi január 15-ik napján d. e. 8^{1/2} órakor Szarvas község tanácsstermében fog megejteni.

Felhivatnak ennél fogva az állítás kötelesek, hogy a mondott időben és helyen tisztán öltözve bot nélkül pontosan jelenjenek meg.

Szarvas, 1906. január 4.

Az előjárás nevében:

Jeszenszky
jegyző.

Ügynökök

kerestetnek a „Pesti Hazai Első Takarékpénztár“ (az ország legnagyobb takarékpénztára) által kibocsátandó új sorsjegyek törvényesen kibocsátandó új sorsjegyek törvényesen kiadott részleteinek eladására. Ezen sorsjegyek játéktérve utólréhetetlen. Évente 3 huzás **600.000, 400.000, 300.000, 200.000** koronás főnyereményekkel és sok meléknyereménnyel.

Magas jutalék és jutalomdíj!

Sikeres működésnél esetleg havi fizetés.
Anyag miatt forduljanak

Dirnfeld Testvérek bankházához

Budapest, IV. Váci-utca 2
Alapítva 1885-ben. Alapítva 1885-ben.

ALÁÍRÁSI ELŐJEGYZESEKET ezen sorsjegyekre készpénzfizetés ellenében már most elfogad DIRNFELD TESTVÉREK bankháza Budapest, IV. kerület, Váci-utca 2. szám,

942/1905. ikt. szám.

Szarvas nagyközség előljárástól.

Hirdetmény.

A községi képviselőtestület által 61. kgy. 942/1905. ikt. szám alatt alkotott s a vármegye törvényhatósági bizottságának 253. hgy. 6839. ex 1905. ikt. számú határozatával jóváhagyott, a községi járdákról szóló szabályrendelet 20. §-a szerint a bármely anyagból épült járdák folytonos tisztántartása a háztulajdonosok, vagy a házban lakó hasznobérlők vagy hasznélvezők kötelességét képezik, az illető telek utcai mesgyének egész hosszában.

Ha ezen kötelességüknek az előjárás felhívására sem felelnének meg, joga van az előjárásnak a járda tisztítást az ő költségekre elvégeztetni s az ezzel járó költségeket tőlük közadók módjára behajtani.

Felhivatnak ennél fogva a lakosok, hogy a telkeik mellett elvonuló járdákat állandóan tisztán tartassák, mert az ellenőrzést gyakorló községi rendőrség jelentésére a tisztántartás költségükre fog elvégeztetni s ezenkívül mulasztás esetén büntetés alá is esnek.

Szarvason, 1905. évi december hó 22-én.

Salacz József főjegyző. **Veles György** bíró

116/1906. ikt. sz.

Szarvas nagyközség előljárástól.

Pályázati hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszter ur a katonai élelmezőtisztviselőkben, háboru esetén netán beálló szükséglet fedeztetése végett népfőlkelő élelmezési járulnoki állás elnyerésére pályázatot hirdet.

Pályázhatnak azok, a kik katonai kötelezettségüknek teljesen eleget tettek.

Pályázók tartoznak egy katonai élelmező raktárnál 3 hóig terjedő próba szolgálatot teljesíteni s ennek megtörténte után egy elméleti vizsgát letenni a melynek sikeres betéjezése után már béke idején hadi szolgálatra mint népfőlkelő járulnokul kijelölhetnek.

A bélyegtelen pályázati kérvények f. évi január hó 20-ig lesznek alulírott előljárástól utján beterjesztendők.

A kérvényhez, a melyben pályázó nyelvismerete határozottan megjelendő, — csatolandó a keresztlelél, iskolai, továbbá hatósági bizonylat a jelenlegi polgári foglalkozásáról és községi illetőségéről, végül egy kötelező nyilatkozat arról, hogy folyamodó önként elvállalja azon kötelezettséget, hogy a katonai raktárnál teljesítendő próba szolgálat tartamára magát a katonai fegyelemnek aláveti.

Szarvason, 1906. évi január hó 6. napján.

Az előjárás nevében:

JESZENSZKY jegyző. VELES GYÖRGY bíró

Oh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és emyálkásodás ellen gyors

és biztos hatásuak

Egger mellpasztillái,

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 és 2 korona.

Próbadozok 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:

„NÁDOR“ **gyógyszertár**

Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Kapható Szarvason.

Burger Frigyes,
Bug, is Andor,
Nigrinyi Zoltán,

gyógyszertárakban.

Hála Istennek

Számtalan beton találta egészségét a „György életbalzsam“ által, melynek gyógyhatása csodálatos, kiváltképen: **gyomorbaaj, belbaaj, étvágytalanság, influenza, kolika, láz csuz, köszvény, fej- és fogfájásban** szenvedőknél. 84711 esismerőközlévi bizonyítja ezt. — 12 kis üveg, vagy 6 nagy dupla üveg 4 kor. 50 fill. bérmenntve. Minden ily rendeléshezingyen lesz mellékelve, pontos használati útmutatással Széki. az egyedüli kés. itó: VÁROSI GYÓGYSZERTÁR, TEMESVÁR, SZÉN-GYÖRGY-TÉR 602.

György lovag védjegy

Ezen házi szer ne hiányozzon egy családnál sem.

György lovag védjegy



Egyedül valódi THIERRY-FELE BALZSAM



Ezen balzsam bejőleg és külsőleg hat. Tulajdonságai; 1. Utólérhetetlen hatású gyógyszer a tüdő és megfázás betegségeinél, enyhíti a katarhust, csillapítja a köpködést, megszünteti a fájdalmas köhögést, meggyógyítja az idülté vált ilyen betegségeknél is. 2. Kitűnő hatású torokgyulladásnál, rekedtségben és minden torokbetegségben stb. . . Mindenfélét lájt alaposan elűz. 4. Meglepően gyógyítja a máj, a gyomor és has minden betegségét különösen gyomorgörcsöt, kolikát és csikarásokat. 5. Megszünteti a fájdalmat, gyógyítja az arany (ret Hémoroid)át. 6. Hajtó és vertisztító hatása van, tisztítja a vesét, megszünteti a hypochondriát és melankóliát, erősíti az étvágyat és az emésztést. 7. Kitűnő hatása van fogfájásnál, lyukas fognál, szájszájnyél és minden fog- és szájt betegségénél megszünteti a fejbőlőgést a száj és gyomor rossz szagát. 8. Kitűnő szer férgek, pándlika gilisztá, epilipszia és nehézkort 9. Külsőleg c-odátatos gyógyszerül szolgál mindenféle sebnél, új és régibenél, forradás orbáncz, hókiütés. füstula, ragya, égési seb, fagyos tagoknál, rüh, var és kiütések, kirepedezett durva keznel stb. megszünteti a fejfájást, fülugást, szagotást, köszvényt, fülfájást stb. amiről a részletes használati utasítás teljes felvilágosítást nyújt. Olyan gyógyszer, melynek semmi csapdában küö-

nösen influenza-, cholera- és más járvány ipején mint első segélynek nem szabad hiányoznia. Figyeljünk mindig a zöld védjegyre, mint főntebb látható! Csím; Thierry A., "Védangyal" gyógyszerárta Pregrad bei Rohitsch 12 kis, vagy 6 kettős üveg ára bármentve Austria-Magyarország minden átlomására 5 kor. Bosznia-Herzegovinába 12 kis vagy 6 kettős üveg 5 k c. 60 fill. Kevesebb mint 12 kis vagy 6 kettős üveg nem küldetik. Csak a pénz előleges beküldése ellenében vagy utánvettel.

Schuzenge Apoheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

Ramistványok és hatóságilag nem engedélyezett balzsamok más gyógyszerrel vétele és újra eladása törvénytilos. Oly rendelések, melyekkel a pénz egyidejűleg átutalványozásán mindenek előtt, rögtön elküldetnek.

Az egyedül valódi Thierry-tée centifolia kenőcs ereje és hatása.

Ezen kenőccsel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott csontszu teljesen meggyógyult, ujjában pedig egy 22 éves, súlyos rákszerű betegség.

Megakadályozza a vérmérgezést, műtetet fölöslegessé tesz.

A valódi centifolia alka kenőcs alkalmazását nyer; a gyermekégyas asszonyok mellgyulladásánál, a tejfőjás megakadályozásánál, mellkeménykedésnél, orbáncznál, mindenféle régi bajnál. nyílt láb vagy csontnál, sebnél, sós szék, dagadt lábánál, még csont szunál is; ütött-, szurt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél; minden idegen test kivételére, mint: üveg, faszilánk homok, vágószér, tüske stb. minden fekélynél, kelevény, karbunkus, vastközpódményeknél, még ráknál is, ujj és körömmelegnél, hólyagnál, sebesező lábánál, mindennemű égési sebnél, elfagyott tagoknál, a betegek fekvés okozta felsebedéseknel, keléseknel a nyakon, verkeléseknel, a gyermekek ülfájásnál és sebeinél, stb. Legjobb szer rovarcsípés ellen, tyukszem ellen. 2 doboznál kevesebb nem küldetik. Szátküldés csak a pénz előleges beküldése ellen vagy utánvettel 2 tégely ára 3 kor. 60 fill. Minden tégelybe be kell égetve lenni a cég nevének. "Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada. Egyedüli beszerzési forrás: Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pregrada bei Rohitsch.

Teljes meggyőződés: Ez a valódi centifolia kenőcs megbecsülhetetlen szerek, ha megszerzi a családi tanácsadó, mely több ezer eredeti hálaíratot tartalmaz. Ezen könnyű megküldése bermenve történik 40 fillérnek pénzben vagy belyegben való beküldése ellenében. A bal zsam megrendelést a könyvet megkapják díjtalanul mellékelve. Az én egyedül valódi készítményeim hamisítását és a hamisítványok árszámítását kerem megnevezni, a büntető törvényszeki intézkedek megtétele végett.

Raktár Budapesten, Török József gyógyszerárta, és Dr. Egger Leó gyógyszerárta vértés. L. Lugos és minden más gyógyszerártaiban.

Lámpák Lámpák

Az acetylen világítás berendezése folytán a fölöslegessé vált salon, szobai, konyhai, üzleti és műhely lámpák olcsó áron eladatnak.

Sámuel Adolfnál,

a Beliczey-utca 11-12 szám alatt.

Kitűnő a legmagasabb "Grand-Prix"-al sabb kitüntetéssel az 1904. St. Louisi világtállításon.

Kérjen csak
Globeus-
tisztító kivonatot
mint a mellélté' lévő ábra mutatja, mivel sok értéketlen utánzat lesz ajánlva.

Egyedüli gyártó:
Fritz Schulz jun. Akt. Ges. Eger i. B. u. Leipzig.

<p>MINDEN HÖLGY ELŐNYE elesón és a mellett mégis teljesen és elegánsan ruházkodni. Saját érdekében kérje ezért düstártalmu mint a-gyűjteményünket, melyet megtekintés végett ingyen és bérmentve küld a WIENER MODEN UNION Bécs, I. Schottenring 10</p>	<p>LEOPOLD GYULA VERSEGENYÉK, ÉTVÁNYTALANSÁG, IDEGENÉK gyógyítására és gyenge gyermekek erősítésére a leghatásosabb készítmény. KREHNER-féle TOKAJI CHINA-VASBOR. Valódi tokaji borból készült tehát nem tartalmazó arsen és más készítményeket. Hírhírvöl kellemes ill. ívvel tisztítja a vért. Kis üveg ára 3 20 kor. Nagy üveg 6 kor. - Budapesti gyűjteményben Postán küldi. KORONA-GYÓGYSZERTÁR Budapest, Erzsébet-körút 64.</p> <p>Császárfürdő téli és nyári gyógyhely BUDAPESTEN. 200 kényelmes lakosztólytal. A legzölidább kezelés.</p>	<p>SZIMON ISTVAN FÉLE GYÓGYEREJU SÓS-BORSZESZ Előre megemelt és vérszegény gyűjtemény paratlan gőzfürdővel, legmodernebb konyha és kánon iszapfürdővel, pum pas ásványvíz-uzodákkal, kó. kó. hőlég, villamos víz-, szénasvó- és naplórakkal.</p>	<p>Szönyegek (takarók, függönyök, párnák, kárpokok, szőnyegek, kárpokok) Szerény S. SCHEIN és társai. WIEN, I. Damermarkt 12. Üstárlalmu képen ingyen és bérmentve. Ön nagyon idősnek látszik! Fesse haját a CZERNY-féle Tanningene HAJFESTŐ-SZERREL.</p>
<p>PLATSCHEK VILMOS elismert legolcsóbb, legzölidább FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).</p>	<p>SMITH PREMIER képviselek keresetnek. SMITH PREMIER N°5 képes árjegyzék ingyen</p>	<p>BALASSA FÉLE UGORKATE használatu által. Egy üveg ára 2 korona. Hozzá ugorkaszánpa 1 k. püder 1-20, K. BALASSA KORNÉL gyógyszerárta Bpest-Erzsébetutca.</p>	<p>KATZER -féle részv. társaság megóvó-intézete az első és legnagyobb. 1/4 millió részvény-töke. Budapest, O-utca 42, 44 (saját ház), 45, 46, és UJ-utca 43. Katzér szörmeárul az egész világon el vannak terjedve és elsőrangualt.</p>
<p>KISS SZERENCSEJE NAGY 1000.000 KISS-FELE SZERENCSE-SORSJEGYET KISS-KAROLY és TÁRSAI BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 10</p>	<p>A MÁLNÁSI SICULIA GYÓGYFORRÁS kiváló orvosi-életlen érvényes sós savanyúvíz, amely lapasztalalom szerint megbírható gyógyhatással bír a légzőszervek, valamint a gyomor és bélcsatorna hurutos bántalmánál, ugyanintén a húgy és ivarszervek hurutos és vérpangásos bántalmánál is. Jó hatást gyakorol továbbá a belek atóniájé és a hasi vérdősből eredő májbeteg ellen. A "Siculia"-forrás belső használatának furdessé való egyestése osztató hatást lejt ki a női medence szervek idült izzadmányainál. A tüdőgyűmökör kezdetleges esetében, valamint a gümős-görvűves nyirkmirigy dagasztat ellen jó sikerrel alkalmazható. Csak a székletet képez az elhízás és idült köszvény gyógyításában is. Ezen sokoldalú használatosságánál fogva méltán számot tarthat az orvosok figyelmére. Budapest, 1905. január 8.</p> <p>Dr. Korányi Frigyes, egyetemi tanár (töredék) tag. a M. Tud. Akad. tagja stb. stb. Sztétküldi a kezelő tulajdonos "SICULIA" természetes szénasavat sűrűlt gyár. a MÁLNÁSFÖRDÓN Háromszék m. Csím: SICULIA, Málnásfürdő. Főraktárak Budapestben - IV., Múzeum-körút 7., és minden nagyobb városban. Kérjük a SICULIA névre figyelni!!!</p>	<p>Szénásy szab. Árpád RAJZ-ESZKÖZ az összes közép-iskolákban a legjobban bevált MAGYAR KÖRZŐ MINDENÜTT KAPHATÓ!</p>	